

迎接党的二十大 优秀舞台艺术作品展演特别报道

# 每周展演3场 持续至11月 我省“大河之澜”演出季9月启幕

本报记者 朱忠鹤

**核心提示** 平均每周有三场演出;艺术形式涵盖话剧、歌剧、舞剧、儿童剧等;这是辽宁地区一次高水准的演出……9月1日起,作为我省迎接党的二十大优秀舞台艺术作品展演的重要内容,省文化演艺集团将正式推出以“大河之澜”为主题的首届优秀舞台艺术作品演出季。

演出季是省文化演艺集团成立后开启的。为期两个多月的演出季,以时间跨度长、艺术形式多、演出水准高而受到各界关注。



辽芭的原创芭蕾舞剧《八女投江》将登上此次演出季。(受访者供图)

演出20余年久演不衰的中国歌剧经典作品《苍原》。

交响合唱《新时代之歌》和首部以辽宁母亲河为题材的大型交响诗《倾听辽河》等也将在展演季中推出。

记者在采访中了解到,为了凸显民族艺术特色及国际水准,演出季中,我省相关艺术院团还将推出舞蹈诗《月颂》、舞蹈晚会《舞与伦比》、民族音乐会《国韵芳华》,以及世界经典芭蕾舞剧《斯巴达克》《天鹅湖》等。

## 惠民票价最低仅30元

首个登上演出季舞台的是辽宁人民艺术剧院(辽宁儿童艺术剧院)的话剧《祖传秘方》。作为辽宁人艺的标杆之作,《祖传秘方》以九一八事变后为时间节点,通过发生在沈阳老北市的抗战故事,展现东北人民不屈不挠、大义凛然的抗战精神。

《祖传秘方》是关东演剧派的代表作之一。创排至今,这部作品斩获多项大奖,收获了无数掌声。虽然

是一部广受好评的话剧作品,但在本次演出季中,其最低票价仅为30元。

话剧《祖传秘方》的最低票价只是此次演出季的缩影之一。记者注意到,在演出季的演出目录中,包括大型原创儿童剧《大栓的小尾巴》、原创芭蕾舞剧《八女投江》、世界经典芭蕾舞剧《天鹅湖》、舞蹈诗《月颂》等在内

的剧目最低票价都是30元。

省文化演艺集团副主任曲淑娟介绍,为了让更多观众有机会走进剧场,现场欣赏高水准的演出,为期两个多月的演出季全程都安排了一定比例的惠民演出票。

据悉,首届演出季所有剧目的演出地点都在辽宁大剧院。



话剧《天算》是演出季重点剧目之一。(受访者供图)

既有学术性又有普及性

# 沈阳文史讲坛带你领略“活”历史

本报记者 赵乃林

8月2日,“沈阳文史讲坛”第九讲开讲,这一讲的主题是“黄显声将军等抗战英烈在中国东北抗战救亡中重要作用考证与研究成果转化”。听上去,这个主题就带有学术味。

讲坛下,坐满了对这个主题感兴趣的市民。主讲人张春风的讲解通俗易懂,让听众入耳入心。

“沈阳文史讲坛”每一讲内容都兼具学术和文化价值,素材取自有据可查史料、馆藏档案资源和专家学者的最新研究成果,但讲解方式却深入浅出,让听众听懂学术研究中的文史,恰是这个讲坛的特色。

## 呈现档案史料中的历史

“你知道九一八事变后谁是沈阳警界打响抗战第一枪的领导者?”主讲人张春风以一个问句开场。

张春风就是这个讲坛的主办单位沈阳市档案馆(沈阳市文史研究院)的馆长,他是一位抗战史研究专家。在他的讲述中,黄显声将军从档案史料中走进听众的视野。

九一八事变发生后,黄显声带领沈阳警界打响抗战第一枪,后组建抗日义勇军。黄显声于1936年8月秘密加入中国共产党,西安事变后被国民党反动派扣押,1949年11月27日被杀害于重庆白公馆监狱。

“研究辽宁作为抗日战争起始地和新中国国歌素材地,都离不开黄显声将军这个关键人物。2021年,在国家重点档案保护与开发项目支持下,沈阳市档案馆根据馆藏档案完成的《抗日将军——黄显声档案史料选编》取得重大突破,黄显声将军在中国东北抗战救亡中的重要作用通过档案得以考证,这项成果成为国家抗战档案资源开发项目的重要组成部分。”张春风说。

讲坛现场,张春风以档案史料呈现烽火岁月黄显声英勇抗战的历史原貌,侧重讲述了黄显声等抗战英烈为民族大义赴国难并舍生取义的英雄事迹,考证了他们在东北抗战救亡中的重要作用。

两个小时的讲座结束后,听众们纷纷聚拢在张春风身旁,咨询、研讨,

意犹未尽。鲁迅美术学院学生刘骏说,他准备创作一组抗战英烈的美术作品,听过讲座,人物形象已经在他的脑海里立了起来。在作家徐光荣看来,这个讲座以档案史实为依据,内容丰盛充实、情深意切。

## 让最新研究成果讲“活”

尘封的岁月档案里,记录着历史,也赓续着精神。

从2019年6月起,沈阳市文史研究院百余位馆员、研究员,依托馆藏档案资源、文史资料及学术研究成果,面向社会推出“沈阳文史讲坛”,每期一个主题,主要讲述沈阳地域历史文化与书画等方面内容,展现优秀传统文化的当代意义。

凡树有根,方能生发;凡水有源,方能奔涌。每期主讲人都是辽沈地区研究传统文化的专家学者,他们结合自己的研究领域,广纳素材,以小切口、大视野,集中讲述沈阳的历史故事、文化故事和城市故事,至今推出了“沈阳城由来及发

展”“沈阳文化史上的十大亮点”“绘画琐议——兼论沈阳故宫藏画源流与赏析”“走进沈阳典籍”“走近满族文化”等9讲。

沈阳市档案馆(沈阳市文史研究院)近年来学术研究成果颇丰,仅抗战方面就推出了《九一八事变前日本在奉天的侵略活动档案汇编》《皇姑屯事件档案资料图集》《日本的侵略与沈城的抗争档案汇编》《黑土地上的红色记忆——东北抗日义勇军抗日联军亲历者口述档案汇编》等学术书籍。

“每一讲,主讲人都力图呈现最新的学术研究成果,同时又力求讲得通俗易懂,把握好学术性与普及性的结合点,兼顾深度和广度。”关于讲坛的特色,张春风说。

每次,专家学者的研究方向乃至名人效应都会引来满场听众。每次讲完后,提炼概括后的讲坛内容,都会在该馆的微信公众号上发布。文史研究成果的数字化,让人们通过扫描二维码即可了解馆里推出的每一部图书,从中领略档案史料的魅力。

现场 XIANCHANG

# 我6岁 今天给大家介绍漆雕

本报记者 谭硕

“大家好,我叫谭佳音,今年6岁,今天由我为大家介绍漆雕工艺。漆雕,是中国漆工艺中的主要品种,根据其雕漆色不同,又分为剔红、剔黄、剔黑、剔彩、剔犀等品种……”8月5日10点15分,大连旅顺博物馆一楼漆雕展区,6岁的谭佳音开始给3位关注漆雕展品的参观者讲解漆雕工艺。自然流畅的表达,让这个身高不及文物展品高度的小小讲解员一下子吸引了周围其他参观者的目光。

在清代剔红花卉纹冠架展品前,谭佳音一边仰着头看着观众,一边用手势指引大家观察展品细节,“冠架在古时一般是被放置在正厅的香案上,如果来客冠架上有男主人的帽子即可登门拜访,如不见帽子即不方便做客。整个冠架由冠托、立杆、底座三部分组成。剔刻有多种花卉纹及蕉叶纹,其上的花卉及其他纹饰体现了主人祈求吉祥、如意、幸福、美好的愿望。”一段没有卡顿的4分20秒的讲解过后,现场响起掌声,“你是怎么记住这么多的词的?”大家纷纷给她点赞。

旅顺博物馆宣教部工作人员阎雯介绍,旅顺博物馆“小小志愿者”项目已运行10年。主要依托每年暑假开展的“小小讲解员实践训练营”活动,让小小志愿者以讲解文物的方式传播文物知识,与文物近距离接触;通过参观展览、互动问答、专题讲座等方式获取新知识。今年,来自大连市旅顺口区新城实验幼儿园大二班的谭佳音是这次活动当中

最小的志愿者。和谭佳音一起参与到志愿讲解服务的小小讲解员共有35名,主要以低年级小学生为主。

旅顺博物馆馆长王振芬表示,旅顺博物馆馆藏文物涉及古丝绸之路文物、金石文物、陶瓷器、书画、工艺品、善本档案、大连出土文物等。我们希望通过小小讲解员活动,让孩子们能够更好地认识了解并传承传播中华优秀传统文化。

这个文物是什么时代的?有什么工艺?这是来自大连旅顺口区伯阳小学三年级的小小讲解员白梓辰和其他小小讲解员特别喜欢讨论的问题。“来到这里的小朋友都特别喜欢历史,我们可以一起讨论关于文物的知识。”白梓辰说。

对于旅顺口区登峰小学三年级的刘思彤来说,这是一次收获成长之旅。旅顺博物馆主馆,沿着楼梯上到二楼,第一个看到的就是她所讲解的青铜器展区。“为了让观众来到第二层能有很好的体验,要好好准备才行,不能让参观者失望。”刘思彤说。

在刘思彤负责的几件青铜器展品中,她自己特别喜欢铜鼓这件青铜器,“这件文物是东汉时期的铜鼓,是古代的一种打击乐器。铜鼓鼓面的边缘有六只三足青蛙,其中三只背上有小青蛙,另三只背上有小乌龟。这件铜鼓上的小青蛙和小乌龟就是古人祈求风调雨顺、五谷丰登的象征,体现出了我国古代先民们的勤劳智慧和美好生活的追求。也希望更多人能看见它、喜欢它。”刘思彤说。

# 高校学生专场音乐会 锦州奏响

本报讯 记者朱忠鹤报道 8月5日晚,锦州大剧院内,随着欢快、喜庆的民族管弦乐《新金蛇狂舞》的欢快旋律响起,一场别开生面的音乐会正式拉开帷幕。站在音乐会舞台中央的演员们是家在锦州、正在外地读书的高校学生。

这场主题为“殷殷凌水盼 莘莘学子情”暑假在锦州高校学生专场音乐会共推出十余个节目,其中,既有女中音独唱的歌剧、钢琴独奏《春舞》,也有女声小合唱《浏阳河》《边疆的泉水清又纯》等经典民歌组曲。

这些来自中央音乐学院、英国皇家音乐学院、沈阳音乐学院、星海音乐学院等高校的演出者虽然都是在校就读的学生,但其精湛的演出技艺、高超的艺术水准,不时赢得现场观众热烈掌声。

正在中央音乐学院就读的张艺、张澳暄共同表演的民族器乐合奏《欢庆》和《百鸟朝凤》是全场最受欢迎的节目之一。这两名小学就在同一所学校就读的演员相继考入中央音乐学院,在筹办这场音乐会

的过程中,俩人均接到了主办方邀请。当曲调高昂的唢呐遇到了乐声清越的笙,再加之二人天衣无缝的合作,现场观众数次报以雷鸣般的掌声。

锦州具有深厚的历史文化底蕴,这次专场音乐会,既是建设区域文化中心的的具体举措,又是为青年学子热爱家乡、回馈家乡、服务家乡提供的平台。

正在马来西亚博特拉大学攻读博士的锦州籍学生杜佳慧,在音乐会现场独唱了两首歌曲《国旗之恋》和《青春舞曲》。她用动听歌声打动了现场所有观众,她作为青年学子已经享受到锦州人才引进政策,明年博士毕业后,她将受聘于渤海大学音乐学院,用自己的专业所学为家乡锦州培养更多的艺术人才。

为了让市民欣赏到精湛的演出,这场由锦州市委人才办、锦州市委宣传部和锦州市文化演艺集团主办的专场音乐会采取免费送票的方式。演出当晚,有近300名锦州市民通过不同途径提前拿到了门票,欣赏了一场格调高雅、精彩纷呈的音乐会。

# 《大地芳菲》研讨会在京举办

本报讯 记者赵乃林报道 8月5日,由省作协、沈阳出版社主办的“金芦苇重点作品李轻松长篇小说《大地芳菲》研讨会”在北京中国现代文学馆举办。

省作协“金芦苇”工程旨在对长篇小说重点作品进行扶持,着重引导广大作家记录辽宁振兴取得的丰硕成果。长篇小说《大地芳菲》由作家李轻松创作,以辽沈大地40年来农村改革发展为时间节点,讲述了辽河镇仙女湖村韩家父子两代人带

领乡亲们脱贫致富、改变乡村面貌的故事,是一部献给新时代的书写乡土巨变的力作。与会专家学者认为,小说表达了几代人对土地的深情,写出了农村的山乡巨变,也写出人的巨变,展现了新时代辽宁美丽乡村建设的新变化、新成就,是一部丰富、深刻、全面、广阔地展现改革开放以来尤其是党的十八大以来中国乡村社会变迁的好作品。他们也对小说的人物塑造、语言表达方面提出完善建议。

LIAONING DAILY 全省最权威的报纸——辽宁日报

## 分类信息专栏

广告联系:024-22699206/22698121 广告地址:沈阳市青年大街356号

### 关于沈阳四环快速路棋盘山段新建工程跨京哈高速(G1)施工道路和收费站封闭的通告

因沈阳四环快速路棋盘山段新建工程跨京哈高速公路(G1)段架梁施工需要,现需临时封闭京哈高速(G1)主线道路和蒲河收费站,封闭期间除施工车辆外,其他车辆禁止通行。

具体如下:  
1.2022年8月13日至2022年8月17日:京哈高速蒲河段沈阳至铁岭方向单幅封闭,对侧双向行驶,蒲河收费站铁岭、长春方向入口封闭,铁岭至沈阳及沈阳至铁岭方向出口封闭。  
2.2022年8月22日至2022年8月26日:京哈高速蒲河段铁岭至沈阳方向单幅封闭,对侧双向行驶,蒲河收费站铁岭至沈阳方向出口及沈阳至铁岭方向出口封闭。

请广大驾乘人员提前做好出行规划,合理安排线路并及时关注相关信息发布。封闭施工期间造成的不便,敬请谅解!特此通告。

辽宁省公安厅交通安全管理局 辽宁省高速公路运营管理有限责任公司 2022年8月9日

### 上海业三商业管理合伙企业(有限合伙) 债权转让公告

辽宁留德润滑油有限公司(辽宁海孚润滑油有限公司)、上海钟华工业品营销中心、上海约宁实业发展有限公司、上海振源大厦房地产开发有限公司、叶丛、杨李燕:

根据上海业三商业管理合伙企业(有限合伙)与天津汇杰企业管理咨询有限公司(有限合伙)于2022年8月3日签署的《债权转让协议》(编号:【2022HZG02011-ZZXY-01】),我对下列债权人、担保人享有的主、从债权项下的全部权利,已依法转让至天津汇杰企业管理咨询有限公司(有限合伙)。现通知下列债权人及担保人自债权转让之日起向现债权人天津汇杰企业管理咨询有限公司(有限合伙)履行还本付息义务及该债权项下的其他义务。若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力,由承债主体代为履行义务或履行清算责任。

公告清单		(单位:元;币种:人民币)	
借款人名称	担保人名称	本金余额	利息
辽宁留德润滑油有限公司(辽宁海孚润滑油有限公司)	叶丛、杨李燕、上海钟华工业品营销中心、上海约宁实业发展有限公司、上海振源大厦房地产开发有限公司	95,149,639.50	132,583,871.48

上海业三商业管理合伙企业(有限合伙) 2022年8月9日

### 封路通告

为保证2022年锦州市阜锦线八角台小桥拆除重建工程施工项目的安全施工,现将八角台小桥北侧向北延伸35m至八角台小桥南侧向南延伸35m段公路全幅封闭施工,禁止一切行人、车辆通行,请行人及过往车辆绕保通便道通行。封闭时间:2022年8月2日至2022年9月20日。对于路桥封闭施工给您带来的不便深表歉意!

特此通告!  
凌海市公安交通警察大队 凌海市交通运输保障中心 锦州市交通运输保障中心 辽宁大通公路工程有限公司

### 封路通告

由于营口市2022年干线公路黑角山至分水段)修复养护工程施工,需全幅封闭黑角山至分水段)K1471+487-K1479+500区段。封闭时间为2022年7月27日至2022年9月30日。封闭期间请过往车辆绕行吉高线、沈营线、大盘线、营大路、沈海高速、商线、钟李线、高平线。

特此通告。  
营口市交通事务中心 营口市公安局交通警察支队